

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение
высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

СОВЕТ ПО ЗАЩИТЕ ДИССЕРТАЦИЙ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК,
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК
(ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ)
Д 505.001.124

Решение диссертационного совета
от 28.11.2024
№ 4-24/124

Аттестационное дело № 43(124з-24)/41-11

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.124
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
о присуждении Захарову Александру Дмитриевичу,
гражданину Российской Федерации,
ученой степени кандидата философских наук

Диссертация «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект» по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки) принята к публичному рассмотрению и защите 12.09.2024 (протокол заседания № 3-24/124) диссертационным советом Д 505.001.124, созданным Финансовым университетом в соответствии с правами, предусмотренными в пункте 3.1. статьи 4 Федерального закона «О науке и государственной научно-технической политике» от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ, приказом Финуниверситета от 29.02.2024 № 0462/о.

Соискатель Захаров Александр Дмитриевич, 1997 года рождения, в 2024 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 47.06.01 Философия, этика и религиоведение с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

В настоящее время Захаров А.Д. работает в должности старшего аналитика ООО «МАГНУС ТЕХ» (Москва, самостоятельная организация).

Диссертация Захарова А.Д. выполнена на Кафедре гуманитарных наук Факультета социальных наук и массовых коммуникаций ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Москва, Правительство Российской Федерации).

Научный руководитель – доктор философских наук, профессор Деникин Анатолий Васильевич, ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», Факультет социальных наук и массовых коммуникаций, Кафедра гуманитарных наук, профессор кафедры.

По месту выполнения диссертации выдано положительное заключение по диссертации от 26.08.2024 № 06262.

Соискатель имеет 5 работ общим объемом 3,54 пл. (весь объем авторский), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

В опубликованных научных работах раскрыты основные положения научной новизны, отраженные в диссертационном исследовании и выносимые на защиту. В них рассматриваются основания жизненных ориентаций человека в рамках социальной философии, в частности, с помощью разнообразных подходов психоаналитической теории к человеку и социуму, а также выделяются различные теоретические и практические аспекты гуманизма и антигуманизма как ценностных ориентиров человека в современном обществе.

К наиболее значимым работам соискателя следует отнести:
Захаров, А.Д. Этико-психологическая теория Эриха Фромма как инструмент социальной трансформации / А.Д. Захаров // Философская мысль. – 2022. – № 11. – С. 12-21. – ISSN 2409-8728. – Текст : электронный.
– DOI 10.25136/2409-8728.2022.11.39215. – URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=39215 (дата обращения:

24.06.2024). (К1); Захаров, А.Д. Социально-философская теория Жака Лакана как метакритика концепции мировоззрения / А.Д. Захаров // Философская мысль. – 2023. – № 6. – С. 1-13. – ISSN 2409-8728. – Текст : электронный.
– DOI 10.25136/2409-8728.2023.6.40868. – URL:
https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=40868 (дата обращения: 24.06.2024). (К1); Захаров, А.Д. Фундаментальная расщепленность субъекта и обращение к Другому с позиции психоаналитической теории как условие общественной жизни / А.Д. Захаров // Социально-гуманитарные знания. – 2023. – № 12. – С. 81-86. – ISSN 0869-8120. (К2); Захаров, А.Д. Социально-философское исследование проявления идеологии антигуманизма с позиции теории психоанализа / А.Д. Захаров // Социология. – 2024. – № 3. – С. 219-225. – ISSN 1812-9226. (К2).

В диссертации Захарова А.Д. отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах, в которых изложены научные результаты диссертации.

Лица, включенные в состав диссертационного совета, представили 7 письменных отзывов на диссертацию, из них 7 положительных, 0 отрицательных.

На диссертацию и автореферат диссертации поступили отзывы от:

1. Бариновой Г.В. (ФГАОУ ВО «Российский университет транспорта», д.филос.н., доцент). Отзыв положительный. Замечания отсутствуют.
2. Бондаревой Я.В. (ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения», д.филос.н., профессор). Отзыв положительный. Замечания отсутствуют.
3. Шлыкова В.М. (АНО ВО «Российский новый университет», к.филос.н., профессор). Отзыв положительный. В качестве замечания отмечена недостаточно широкая проработка вопроса современных форм гуманизма и антигуманизма, например, в формате антипсихиатрии, экоактивизма, различных форм феминизма и прочих злободневных социальных явлений, способных усилить актуальность диссертации.

4. Бельского В.Ю. (ФГКОУ ВО «Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.Я. Кикотя», д.филос.н., профессор). Отзыв положительный. Замечания отсутствуют.

5. Михайловой Р.В. (ФГБОУ ВО «Чувашский государственный аграрный университет», д.филос.н., профессор). Отзыв положительный. Отмечены следующие недостатки: диссертант мог бы привлечь конкретные примеры, чтобы подробнее рассмотреть проявления гуманистических и антигуманистических ориентаций в современном обществе, в целях усиления практической значимости данного исследования. В контексте сказанного в тексте автореферата выделяются возможности критического пересмотра существующих юридических и прочих нормативных документов, в том числе, связанных с компьютерными технологиями (С. 10) [в тексте автореферата Захаров А.Д. упоминает только биоэтику и когнитивистику (С. 17-18)]. Также было бы продуктивно провести сравнительный анализ различных подходов к решению проблемы гуманизма и антигуманизма, чтобы определить наиболее эффективные пути преодоления негативных последствий как антигуманистических, так и гуманистических тенденций.

6. Майковой Э.Ю. (ФГБОУ ВО «Тверской государственный технический университет», д.филос.н., доцент). Отзыв положительный. В качестве замечания указано на относительно слабую представленность русскоязычных авторов в информационной базе исследования. Такие философы, как, например, В. Соловьев, Н. Бердяев, С.Л. Франк могли бы помочь в раскрытии идеи о неразделимости духовных потребностей людей и их жизненных ориентаций, заодно расширить арсенал критических позиций в отношении гуманизма и антигуманизма, приведенных преимущественно в первой главе диссертации.

7. Пащенко М.В. (ООО «ПЛЭНЭТ БРЕНДС»). Отзыв положительный. В качестве рекомендации выражено желание видеть больше примеров практического применения приведенной в тексте точки зрения, наподобие описания практической применимости (С. 10). Отмечается некоторого рода реферативность начальных параграфов каждой главы, которая, по мнению

автора отзыва, выглядит уместной в части разработки и формализации проблемного поля диссертации.

8. Анисимовой Г.А. (ИП Анисимова Галина Анатольевна). Отзыв положительный. Замечания отсутствуют.

В процессе защиты соискателем даны исчерпывающие ответы и необходимые разъяснения на замечания, содержащиеся в полученных отзывах.

В результате публичного рассмотрения и защиты диссертации Захаровым А.Д. на тему «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект» диссертационный совет установил, что:

1. Соискатель ученой степени Захаров А.Д. соответствует установленным требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени, как лицо, подготовившее диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук при освоении программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

2. Название темы и содержание диссертации Захарова А.Д. соответствуют научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия и отрасли науки – философские науки, по которым проводятся публичное рассмотрение и защита диссертации в диссертационном совете.

3. Соискатель ученой степени Захаров А.Д. предложил значимые для науки и практики научные положения о внедрении концепций гуманизма и антигуманизма в формате жизненных ориентаций в современный социум, что является существенным научным достижением в социальной философии. Это позволяет установить ценностную включенность гуманизма и антигуманизма в поведенческие установки и социальные процессы, а также сделать их более понятными и управляемыми, что особенно важно учитывать в контексте современного кризиса ценностей и тенденции к дегуманизации антропогенного мира.

4. Соискатель ученой степени Захаров А.Д. ввел в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические: в ходе исследования жизненных ориентаций как ценностной интеграции концепций гуманизма и антигуманизма в общественную жизнь с социально-философских позиций выявлено различие между абстрактными теоретическими концепциями гуманизма и антигуманизма и их фактическим внедрением в повседневную социальную жизнь в виде ценностей, которые вырабатываются индивидуально в процессе взросления и социализации или предписываются различными нормативными документами, этическими нормами. Методологические основания исследования и сделанные с их помощью выводы расширяют применимость терминов «гуманизм» и «антигуманизм» в современной науке и философии;

практические: предложен вариант управления человеческими ресурсами через оценку системы ценностей и нравственных ориентиров. Положения и выводы диссертации могут быть применены в рамках юриспруденции, в сфере информационных технологий, в экономике, социологии и других дисциплинах, где нравственно-этическая составляющая человеческого поведения соприкасается с потребностью в анализе статистических данных или в рефлексии над нормативными положениями документов различного вида. Результаты исследования призваны модернизировать образовательные программы и курсы по гуманитарным и экономическим наукам, в частности, по социальной и политической философии.

5. Диссертация Захарова А.Д. на тему «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект» обладает внутренним единством, достигнутым за счет широкой междисциплинарной информационной базы исследования; последовательного методологического подхода к поднятой проблематике; корректности и непротиворечивости понятийного аппарата, его уместного уточнения и дополнения; доказательностью научных выводов;

связности результатов исследовательской работы в рамках авторских публикаций и аprobации на научных конференциях с текстом диссертации.

6. Обоснованность положений и выводов диссертации Захарова А.Д. на тему «Гуманистическая и антигуманистическая ориентации человека как проблема социальной философии: психоаналитический аспект» подтверждена следующими аргументами:

- взаимная обусловленность и одновременно антагонистичность гуманизма и антигуманизма может быть прояснена в ценностном контексте жизненных ориентаций на основании принципа историзма развития этих концепций и их включенности в социальные процессы, рассмотренные с точки зрения социальной философии;
- исторически обусловленный антагонизм гуманизма и антигуманизма приводит к концептуальному противостоянию людей, придерживающихся тех или иных взглядов, а также способен ценностно ориентировать и дезориентировать в ту или иную сторону, сеять рознь в индивидуальном и социальном масштабах;
- психоаналитический подход позволяет расширить понимание гуманизма и антигуманизма как мировоззренческих ориентаций за счет включения различных индивидуальных и надындивидуальных особенностей людей за счет обширной междисциплинарности в исследованиях авторов-психоаналитиков;
- психоаналитическая теория позволяет грамотно разделить гуманистические и антигуманистические ориентации на основании индивидуального и исторического подходов формирования личности, а также внимательного отношения к долгосрочным желаниям человека, его жизненному плану, потребностям в самореализации и социальной включенности.

Достоверность результатов, полученных Захаровым А.Д. обусловлена соблюдением правил научной этики при сборе, анализе, обобщении информации и ее дальнейшей интерпретации, обращением к подтвержденным статистическим данным в практической части диссертационного

исследования. Положения, вынесенные на защиту, сформулированы логично и обоснованы; научная гипотеза и концептуальный подход, разработанные Захаровым А.Д., находят подтверждение в результатах исследования и фактах общественной жизни. Кроме того, достоверность обеспечивается успешной публикацией научных работ в рецензируемых научных изданиях и аprobацией на научных конференциях, подтвержденной теоретической и практической применимостью результатов исследования.

7. Результаты диссертации Захарова А.Д. нашли практическое применение в деятельности отдела кадрового администрирования ООО «Бристоль Ритейл Логистикс». В частности внедрена разработанная в диссертации методология отнесения поведенческих и мировоззренческих установок к гуманистической или антигуманистической ориентациям как генеральным драйверам жизнедеятельности, эффектом применения которой стали: рост качества обучения сотрудников и их вовлеченности в процесс развития собственных навыков и бизнеса; модернизация тестирования в части оценки soft skills и психологических качеств у планирующих трудоустройство; снижение текучести кадров, продление срока пребывания сотрудников, осуществляющих трудовую деятельность в компании.

Материалы диссертации используются в учебном процессе Кафедры гуманитарных наук Факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета, в частности, результаты работы включены в дополнительные материалы по учебным дисциплинам «Философия», «Социальная философия».

8. Диссертация содержит сведения о личном вкладе Захарова А.Д. в науку, который выразился в оригинальном способе рассмотрения социально-философских категорий гуманизма и антигуманизма в соотнесении с жизненными ориентациями, подкрепленном самостоятельным сбором разнообразных первичных источников информации, их тематической компиляцией и философской рефлексией, что позволило подтвердить актуальность проведенного исследования и предложить дальнейшие варианты разработки поднятой проблематики.

9. Все материалы или отдельные результаты, заимствованные и использованные Захаровым А.Д. из чужих текстов (работ), а также собственных публикаций, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием ссылок и источников заимствования. Недобросовестные заимствования и некорректные самоцитирования отсутствуют.

Диссертационный совет отмечает, что лично Захаровым А.Д. получены следующие результаты: сформулирован и обоснован новый подход к рассмотрению гуманизма и антигуманизма, в том числе с точки зрения психоаналитической теории в контексте социальной философии; подтверждена базовая гипотеза исследования о том, что гуманизм и антигуманизм лишаются противоречивости и взаимной обусловленности только в формате ценностных ориентаций, влияющих на конкретные действия и поступки людей в условиях социального взаимодействия.

10. Основные научные результаты диссертации опубликованы в пяти научных работах в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России в качестве обязательных по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия. Все положения диссертации отражены в публикациях, неопубликованные научные результаты защищенной диссертации отсутствуют. Все публикации выполнены автором самостоятельно.

11. Соискатель ученой степени Захаров А.Д. в ходе работы над диссертацией и ее публичной защиты показал себя как исследователь, способный к самостоятельной научной деятельности: проявил необходимые общие теоретические знания по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки); продемонстрировал умение ставить и решать научные задачи, связанные с получением нового знания; овладел общеначальными принципами, логикой и методологией научного познания; доказал наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач философской отрасли науки.

На заседании 28 ноября 2024 года диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.124 принял решение присудить Захарову Александру Дмитриевичу ученую степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.124 в количестве 7 человек, из них 7 докторов наук по профилю (специализации) научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 7 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 6, против присуждения ученой степени – 1, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.124
доктор философских наук, доцент

Н.Н. Губанов

Ученый секретарь диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.124
доктор философских наук, профессор

В.В. Кафтан

28.11.2024